

К юбилею

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Республики Башкортостан

№ 22(8230)

СУББОТА, 27 февраля 1993 года. Цена 1 рубль

Отчеты
в колхозах

Деловито

24 февраля этого года состоялось отчетное собрание в колхозе имени Ленина. В повестку дня колхозного собрания были внесены вопросы о приеме в члены колхоза и исключение из членов колхоза, отчет правления колхоза за 1992 год (докладчик председатель правления колхоза Б. И. Лобанов), отчет председателя ревизионной комиссии (председатель ревкомиссии Т. А. Кувшинова).

Собрание утвердило также профинплан на 1993 год и договоры с отдельными организациями.

На собрании рассмотрено и утверждено трудовое соглашение и решен вопрос о создании объединения (ассоциации) крестьянских хозяйств на базе колхоза имени Ленина, принят Устав объединения крестьянских хозяйств.

Затем провели торжественные проводы некоторых колхозников на заслуженный отдых.

По всем обсуждаемым вопросам собрание приняло соответствующие решения, в том числе о преобразовании колхоза в объединение крестьянских хозяйств имени Ленина, а также утверждены главные специалисты.

В прениях высказались: М. И. Атанов, главный ветеринарный врач, председатель профкома колхоза, Н. В. Вдовкин, заведующий Ивановской мельницей, М. М. Ахмадеев, заведующий Акташевской МТФ, Ф. Н. Рамов, главный зоотехник, М. И. Бусалаев, главный агроном, С. К. Турумтаев, главный инженер колхоза, Ф. М. Казакбаев, начальник управления сельского хозяйства и промышленности.

25 февраля этого года состоялось заседание Президиума районного Совета народных депутатов с повесткой дня: «О проекте отчета о работе президиума районного Совета народных депутатов за 1992 год», «Об аналитической записке», «Об организационной работе поселкового и сельского Советов народных депутатов за 1992 год».

По этим вопросам доложил заместитель председателя районного Совета народных депутатов Ф. Ф. Илимбетов.

О работе Самарского сельского Совета народных депутатов, сельской администрации и руководителей школ и дошкольных учреждений по выполнению Закона Республики Башкортостан «Об образовании» доложила глава местной администрации по Самар-

скому сельсовету В. М. Ращупкин, а с информацией по этому вопросу выступили Р. И. Арсланов, директор Самарской и Р. С. Губайдуллин, ди-

регистрационной дисциплины в Хайбуллинском РОВД доложил начальник РОВД С. Д. Зайнуллин.

На заседании были

В президиуме райсовета

ректор Бузавлыкской средней школы, З. С. Арабаева, инспектор-методист по учебно-воспитательной работе РОНО, Н. Х. Тукбаева, начальник отдела по народному образованию и дошкольному воспитанию при администрации района.

На заседании был решен вопрос «О выделении земельного участка районному объединению «Агропромхимия».

О представлении прокурора района по устраниению нарушений учетно-

рассмотрены также вопрос о ходе выполнения наказов избирателей по укреплению материальной базы учреждений народного образования, подлежащих исполнению в 1990—1993 годах и ходатайство о выдаче удостоверений и медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов» ветеранам труда.

По всем обсуждаемым вопросам президиум принял соответствующие решения.

Отметили все вместе

Вот и пролетел вчера будний, вроде совсем и незаметно, этот праздник, названный ныне, из-за какой-то упорной в последнее время тяги к перенесению Днем защитников Отечества. Суть от изменения названия в общем-то не меняется, но для многих и, в первую очередь, ветеранов, он, думается, по-прежнему остается Днем Советской Армии и Флота.

Акъярская сельская администрация вкупе с районным и местным советами ветеранов Великой Отечественной войны, советом воинов-интернационалистов района и работниками районного комитета выступили с инициативой собрать воедино за праздничным столом ветеранов и бывших воинов «афганцев».

Собраться вместе, чтобы просто поговорить, отдохнуть, повеселиться и, конечно, самое главное — поздравить друг друга с праздником. Поэтому, пожалуй, чувствовалась благодарность инициаторам, решившимся на проведение такого собрания, дабы отдать дань уважения и внимания нашим землякам. Что ни говори, но как-то становится легче в унылых

реалиях нашей жизни, когда видишь хоть малую толику внимания и заботы о таких людях, на своей шкуре познавших, что такое военное лихолетье.

В этот день — 24 февраля — зал нижней столовой райцентра до конца был заполнен гостями. За столами, составленными в один ряд, буквально, не было свободных мест, но зато в достатке можно было покушать, попить чаек и другого. Как видится, много было сказано и речей. Собрание открыто глава сельской администрации С. С. Насыров, который поздравил присутствующих с Днем защитника Отечества, с возможностью всем вместе отметить такое событие, пожелал всего самого доброго в жизни. Вслед за ним брали слово председатель Акъярского совета ветеранов войны и труда И. Н. Каппов, заместитель председателя районного Совета народных депутатов Ф. Ф. Илимбетов, председатель районного совета ветеранов войны и труда А. И. Сабиев, председатель совета воинов-интернационалистов района С. К. Юлдашбаев и другие.

Было немало сказано хороших и добрых слов,

внесены предложения о создании районной Книги Памяти, о строительстве памятника погибшим афганцам, который в связи с инфляцией никак не удается начать, чувствовалось праздничное настроение и, наверно, здесь нет необходимости приводить все выступления дословно, ведь всех объединило одно — возможность как и подобает отметить эту, хоть и не красную, но знаменательную дату в нашем календаре. Стоит надеяться, что в будущем такие мероприятия не станут единичным в своей природе — начало положено доброе, а такой праздник нужен сегодня всем.

Нужно всегда отмечать людей, стоявших когда-то и сегодня на страже Отечества, отдавших за него свои жизни, потом и кровью заслуживших свою приверженность Родине, а потому и имеющих право на особое внимание к себе со стороны нашего общества. И пусть трудно нам всем, но и людям в погоне все равно должно быть особое отношение, ведь, эта профессия всегда была и останется одной из самых трудных и почетных.

С. ГОЛУБЦОВ.

ВНИМАНИЮ ДЕЛЕГАТОВ РАЙПАРТКОНФЕРЕНЦИИ

5 марта 1993 года в 14-00-е здании райсовета состоится второй этап 34-й районной конференции коммунистов с повесткой дня:

1. Выборы районного исполнительного комитета КПРФ.
2. Выборы президиума

датов в рабочие органы республиканского исполнительного комитета КПРФ.

6. О создании Компартии Республики Башкортостан.

7. О средствах массовой информации

Оргкомитет.

Референдум и настроения

Наш корреспондент Д. Рыбаков взял интервью у директора совхоза «Хайбуллинский» И. Х. Кулибаева по поводу Всероссийского референдума.

— Ильдус Хабибрахманович, по инициативе Президента Б. Н. Ельцина VII съезд народных депутатов России назначил Всероссийский референдум, а Верховный Совет Республики Башкортостан подтвердил его на территории нашей республики и дано конкретное указание, что предпринять по этому поводу. Ваше мнение по референдуму и что делается у Вас на территории Центрального сельского Совета?

— Безусловно, ответ у меня однозначный — я против референдума. Я вижу, что он кому-то нужен, а кому-то, в том числе трудовому народу, он совсем ни к чему. Люди работают, и политикой не особенно занимаются. А господам, новоявленной буржуазии, нужна такая обстановка в стране, чтобы можно было наживаться безнаказанно и все за счет обездоленного народа. Трудового человека совсем задурили, а для него самого вообще ничего не делается.

Цены на все и вся росли и продолжают расти. Скоро, а вернее уже сейчас, наш житель не сможет купить хороший телевизор, легковой автомобиль, мотоцикл. Мы говорим: нужны хорошие законы, но ведь едва ли не каждый день принимается какой-то новый закон, а изменений к лучшему нет. К тому же никто не спрашивает за их выполнение.

По моему глубокому убеждению ныне не следует держать народ, надо повышать дисциплину труда, по-настоящему бороться с преступностью. Пора в полной мере в производстве использовать меры морального и материального поощрения, особенно тружеников села. Ведь крестьяне коряят всю страну, а о них нужде вообще позабыли, да добавок еще и уни-

договоренность есть.

Думаю, что все проблемы, связанные с предстоящей посевной кампанией, наш коллектив успешно решит.

По следам неопубликованных писем

Задерживают пособия

«Мы, женщины Яковлевского отделения сельхозпредприятия «Акъярское», вынуждены обратиться за помощью в редакцию. Дело в том,

что пособия на детей мы никогда не получаем во время. На дворе уже февраль, а деньги не выплачены за ноябрь и декабрь. А о получении заработной платы и говорить не приходится.

Вот теперь не можем купить детям самое необходимое. Например, привозили в магазин заморские апельсины, но они так и сгнили на полках — не на что было купить.

Помогите в этом разобраться».

Всего 21 подпись.

Мы созвонились с начальником отдела соцобеспечения М. М. Каимовой, ибо из письма не ясно, есть ли среди авторов неработающие женщины. Выплата детских пособий таким категориям производится

◆ Наше интервью

В связи с вступлением всех отраслей страны в рыночные отношения происходят различные изменения и в области медицинского обслуживания населения. В частности, вводится, так называемое, медицинское страхование. В связи с этим наш корреспондент встретился с главным врачом района Т. А. СУЛТАНОВЫМ и задал ему несколько вопросов.

— Талгат Ахтамович, сначала расскажите, пожалуйста, что из себя представляет медицинское страхование?

— 28 июня 1991 года президент России Б. Н. Ельцин подписал Закон РФ «О медицинском страховании граждан Российской Федерации», который должен был вступить в силу в течение 1992—1993 годов. Медстрахование — это стройная, четко продуманная, проработанная система охраны здоровья населения с участием в основном трех юридических сторон: страхователя или конкретного человека, коллектива работников, страховой компании (у нас в ее лице будет выступать республиканская больничная касса), а также лечебное учреждение.

Коллектив какого-либо предприятия, допустим, завода, колхоза, совхоза, в лице страховой компании (сторонника) будут заключать договоры с лечебными учреждениями на медицинские услуги и лечение. В основу страховой медицины положен принцип платности медицинских услуг. Однако это не значит, что больной всю стоимость лечения будет платить из своего кармана. Нет. Как принято считать, при обязательном медицинском страховании около 90—92 процентов от суммы расходов на лечение больных будет покрываться за счет средств предприятий, организаций, колхозов, совхозов и местных органов власти и лишь от 8 до 10 процентов — за счет личных сбережений граждан.

Этот фонд будет формироваться за счет государственного бюджета, средств министерств и ведомств, страховых взносов предприятий и организаций, страховых взносов граждан, благотворительных взносов и кредитов.

— А каков размер страховых взносов?

Размер страховых взносов предприятий и организаций колеблется в широких пределах. Например, в 1992 году в Кемеровской области (считается сейчас передовой в России в этом отношении) промышленные предприятия отчисляют в этот фонд примерно 11 процентов от фонда заработной платы, а совхозы, колхозы — всего 3 процента.

В процессе подготовки к переходу к меди-

цинскому страхованию, особенно в самом начале, когда уже начали работать, т.е. создали страховую компанию, лечебные учреждения начали действовать по новой системе, много бывало недовольств со стороны предприятий, ведь основные средства выделяли они.

Страхователями при обязательном медицинском страховании являются: для неработающих — местные органы власти, а для работающих — предприятия, учреждения, организации. В категорию неработающих входят пенсионеры, дети, временно неработающие, а также и работники бюджетной сферы.

Как известно, страхование бывает обязательное и добровольное. Добровольное страхование производится на основе договора между лечебными учреждениями и страховой компанией, при этом могут быть составлены отдельные договоры на какие-либо дополнительные медицинские услуги и конкретно с отдельными гражданами.

— Какие изменения в Законе о медицинском страховании предусматриваются в нашей республике?

— Как отмечено в Законе, страховая компания создается на основе лицензий, которые имеют права выдавать только Министерства финансов России, а также республик. В Башкортостане при Совете Министров создана комиссия, председателем которой является один из заместителей председателя Совмина РБ, по разработке именно этого вопроса. Комиссия работает уже почти год и кое-какие материалы были опубликованы в республиканских газетах. Некоторые новшества к принятому Российскому Закону были внесены.

В чем же тут различия? В нашей республике в роли страховой компании будет выступать республиканская больничная касса. Средства от бюджета, предприятий и организаций будут сконцентрированы там и станут выделяться филиалам этой кассы, создаваемым в районах и городах. Республиканская касса, ее филиалы являются независимыми структурами, они не подчиняются ни главам администраций, ни другим органам. Почему? Да потому, что в данное время у нас за лечение

ем больных обследованием, в т.ч. и за анализом качества лечения следит одно и то же лицо — главный врач учреждения. Теперь же работу лечебного учреждения будет контролировать независимый филиал республиканской кассы.

Конечно у нас в Акяяре, с внедрением медстрахования, будет создан свой филиал. В его составе будут директор филиала — опытный врач, врач-эксперт, бухгалтер, экономист и оператор по обработке информации. Именно эти лица будут представлять, как на Западе, службу второго мнения, т.е. в больницах на плановую операцию могут принимать только тех больных, которые имеют решение врача-эксперта на операцию. Скажем, врач-хирург принял больного в ста-

мальной суммой — 100 процентов, но если по вине медработников больной вместо шести лечится восемь дней, то страховочная кампания будет оплачивать 80 процентов, 10 дней — только 60 процентов, т.е. чем больше установленного срока лежит больной, тем меньше средств получит лечебное учреждение, меньшей, естественно, будет сумма оплаты за лечение. Такой же принцип устанавливается и по другим видам болезней.

Чтобы хорошо работать, медработникам предстоит совершенствовать свои знания, оснащать учреждение новейшим оборудованием, укреплять материальную базу, внедрять новые методы лечения и диагностики, лекарственное обеспечение и т.д.

оплата производится из этих же средств.

На Западе сеть семейных врачей очень развита. Например, дети к врачам-педиатрам попадают только после пятилетнего возраста, а до этого их лечат семейные врачи. Сейчас у нас при Башмединституте имеются курсы по подготовке таких врачей, но 4 месяца — срок немалый и посыпать кого-либо на учебу пока трудновато.

В целом нужно сказать, что есть много других положений страховой медицины, о которых невозможно высказать полно за один раз.

— По-видимому, переход к страховой медицине будет осуществляться постепенно. Или есть какие-либо конкретные сроки?

— В Законе четко сказано, что повсеместно

Медицина вступает в рынок

ционар, провел обследование и пришел к выводу, что потребуется операция. В этом случае должен приглашаться врач-эксперт, который осмотрит больного, проверит документацию и только после его подписи больному делают операцию. А после операции лечебное учреждение будет предъявлять счет для оплаты филиалу и, если подпись врача-эксперта не будет, то в оплате могут отказать. Это сделано для того, чтобы больные получали то лечение, в котором они нуждаются.

— Для вступления районного здравоохранения в страховую медицину, видимо, предстоит какая-то подготовительная работа?

— Прежде чем лечебное учреждение войдет в страховую медицину, оно должно пройти аккредитацию и лицензирование в соответствующих комиссиях. Комиссия будет независимая, и решать вопросы о том, какую необходимую помощь может оказать людям учреждение, а также в каком объеме, по каким профилям и т.д.

Организуется четкий контроль за качеством лечения, как уже говорил, с помощью врача-эксперта. Кроме того, будут созданы медико-экономические стандарты. Это единичный стандарт по России и республике. Например, операция по поводу аппендицита. После операции, если больной обратился вовремя и все прошло успешно, согласно стандартов больной должен выписываться из больницы на шестой день для последующего амбулаторного лечения. Этот срок лечения больничная касса будет оплачивать макси-

мально суммой — 100 процентов, но если по вине медработников больной вместо шести лечится восемь дней, то страховочная кампания будет оплачивать 80 процентов, 10 дней — только 60 процентов, т.е. чем больше установленного срока лежит больной, тем меньше средств получит лечебное учреждение, меньшей, естественно, будет сумма оплаты за лечение. Такой же принцип устанавливается и по другим видам болезней.

Чтобы хорошо работать, медработникам предстоит совершенствовать свои знания, оснащать учреждение новейшим оборудованием, укреплять материальную базу, внедрять новые методы лечения и диагностики, лекарственное обеспечение и т.д.

Важным моментом является и то, что будет создаваться институт семейных врачей. Это высококвалифицированный, специально подготовленный независимый врач, работающий по договору с районным советом. Он обслуживает определенное количество больных по месту проживания (обычно припринято считать пределом до 5 тысяч человек). Его помощники: фельдшер, акушерка, медсестра и социальный работник. Врач составляет договор с районным советом и деньги за лечение перечисляются на счет этого семейного врача. Например, в прошлом году в России примерно на одного жителя израсходовано около 8 тысяч, в Башкортостане — около 6 тысяч рублей. Вот эти средства будут отпускаться на лечение больных, приобретение аппаратуры, оборудования. Если семейный врач назначит больному стационарное лечение, то

в России к страховой медицине должны перейти с 1 января 1993 года. Однако этого не получилось по простой причине: нет у государства и предприятий таких средств, которые обеспечивали бы переход. В России пока более менее активно работают в Санкт-Петербурге и Ленинградской области, в Кемерово, Алтайском крае и Волгоградской области.

— Что можно сказать об объеме оказываемых медицинских услуг населению здравоохранением района, что есть нового?

— Как было уже отмечено, независимая комиссия четко определила возможности здравоохранения района. Надо сказать, в этом направлении мы активно работаем. Так, открыт кабинет лазерной терапии, купили аппарат ультрафиолетового облучения крови, составили договор с Ленинградским институтом профилактической медицины на строительство в Акяярской поликлинике галакамеры (солевой шахты) и кабинета аэрофитотерапии (лечения травами). В марте этого года они должны построить, затем заказали современное импортное оборудование для лабораторий, эндоскопическую аппаратуру. У нас был разговор с представителем западногерманской фирмы «Сименс» на поставку диагностического оборудования, но стоимость их резко возросла.

Сейчас активно начали заниматься повышением квалификации врачей, среднего медперсонала, ведь как раз уровень подготовки беспощадно будет требовать рынок медицинских услуг.

Записал
Р. ИМАНГУЛОВ.

◆ Наша консультация

Отпуск по уходу за ребенком

В соответствии со статьей 167 КоЗоТ Российской Федерации (в редакции от 25.09.92 г.) женщины имеют право на отпуск по уходу за ребенком в возрасте до трех лет. В этот период женщины получают, кроме пособий на детей, компенсационные выплаты, установленные постановлением Совета Минист-

ров РСФСР от 5 мая 1991 года № 242 (Распоряжение Совета Министров Республики Башкортостан (с 1 декабря 1992 года с учетом районного коэффициента 690 рублей).

Если женщина в этот период работает на условиях неполного рабочего времени или на дому, то за нее сохраняется право

на получение пособия на ребенка. Сохранение в этом случае компенсационных выплат, предусмотренных постановлением Совета Министров РСФСР от 5.05.1991 г. № 242, законодательство не предусматривает.

Л. СИМОНОВА,
заведующая районным финансовым отделом.

Хроника

На состоявшемся отчетно-выборном собрании в колхозе «Сакмар» 20 февраля этого года избран новый состав прав-

совета Министров РБ утвердил Положение о Государственном внебюджетном фонде воспроизводства минерально-сырьевой базы РБ. Он создан для целевого финансирования геологоразведочных работ по всем видам по-

лезных ископаемых, включая финансирование работ и затрат по управлению геологоразведочным производством и обеспечению проведения геологоразведочных работ.

«Известия
Башкортостана».

Николай БАЙБАКОВ:

Вызывают меня Сталин...

— В сорок втором, в два часа ночи, вызывает меня Сталин. «Товарищ Байбаков», — говорит, — вы знаете, что такое нефть? Нефть — это душа всей экономики. Сталин довольный моими словами, ходит туда-сюда, сует трубку и продолжает: «Возьмите кого нужно и будьте головой отвечать за нефтяную промышленность. Если хоть капля нефти достанется врачу — мы вас расстреляем. Если не обеспечите фронт горючим — тоже расстреляем».

Смотрю я, как ходит он по ковру, и вижу, что на одном его сапоге подошва отстает. Это открытие меня поразило: воаждь-то такой же, как мы, простые смертные, в рваном сапоге ходят.

Так сложилось, что я начал со Сталиным, заканчивал при Горбачеве, когда спрашивали, с кем работалось плодотворнее, отвечаю: со Сталиным. Я получал тогда громадное удовлетворение. Промышленность развивалась бурными темпами: ее ежегодный рост составлял 17 процентов. Помню еще один разговор с воаждем. Как-то он попросил: «Ну-ка назови, товарищ Байбаков, самые главные качества наркома». Я долго перечислял: и здоровье железное нужно, и хорошие специалисты должны быть. Сталин выслушал, а потом, не торопясь, пояснил: «Бычы нервы нужны прежде всего, вот что. И оптимизм. Много оптимизма...»

С Хрущевым мне тоже нравилось работать. Он цеплялся за все новое. Был очень хорошим хозяйственником. И в первые годы своего руководства сделал немало полезного для страны. Благодаря тем «хрущевкам», которые так ругают сегодня, сколько людей выбрались из подвалов и бараков. Время должны судить его современники... Вот Горбачев — судить вам. Когда я был председателем краинома. Приехал, поговорили. Горбачев увлекся овцеводством, разработал программу, как с овцами не два, а шесть килограммов шерсти получить. Когда я ему предложил должность, сказал, что не справится. И уехал. Потом же вот как все повернулось — стал генсеком. А может быть, лучше занимался бы себе овечьей шерстью? Глядиши, и мы сейчас не ходили бы раздетыми...

НАША СПРАВКА

За плечами Николая Константиновича Байбакова сорок лет работы в советском правительстве. Начинал он наркормом нефтяной и газовой промышленности. 14 лет работал в правительстве Сталина. В 1955-м возглавил Госплан СССР. Через десять лет стал заместителем председателя Совета Министров СССР.

«Российская газета».

Человек делом славится



Одними из самых ответственных участков на молочных фермах считаются телятники-профилактории, куда после отелов коров попадают новорожденные телята. Именно здесь закладывается фундамент развития живот-

новодства в том или ином хозяйстве.

Прекрасно понимает это Ирина Александровна Акирова, которая трудится телятницей в Центральном отделении совхоза «Хайбуллинский» вот уже 27 лет. А четыре года назад ей в помощницы

пришла и дочь Светлана. Ей-то и передает Ирина Александровна секреты своей профессии, благо ученица попадлась прилежная.

На СНИМКЕ: И. А. Акирова и С. Мухаметова.

Фото В. Абдрахманова.

Банк „Восток“ в районе

Как стало известно, в нашем районе открывается филиал кооперативного банка «Восток». Чем будет заниматься это учреждение, что оно из себя представляет, какие у него планы и перспективы? На эти и другие вопросы наш корреспондент попросил рассказать назначенному на должность директора филиала М. И. Жданова.

— Что это за банк «Восток»?

— Как и все коммерческие банки, «Восток» является кредитным учреждением, которое производит кредитные операции за счет привлеченных средств. Он начал свою работу с 50 тысяч рублей кредитных ресурсов, а ныне располагает миллиардным и стал международным банком.

«Восток», как и каждый банк, располагает своим банковским капиталом, т.е. совокупностью денежных капиталов. Он включает собственные средства (акции, резерв, собственный капитал) и привлеченные депозитные средства, вклады населения.

— Чем вызвано открытие филиала у нас в районе?

— Прежде всего, запросами жителей. Ведь даже в наше трудное время у людей, предприятий бывают свободные деньги. Не у всех, конечно, но есть. Эти собственные деньги «не работают», лежат мертвым капиталом. А они должны «работать». Вкладывая их в банк, они приносят вкладчикам доход в виде процентов. А банки включают их через кредиты в производство.

— Но тогда филиал выступает конкурентом Агропромбанка и Сбербанка?

— Да, конечно. Ведь мы вступаем в рыночные отношения. А в них движущей силой является конкуренция, и не только в производственной и торговой сферах, но и в банковской.

От этой конкуренции большую выгоду будет иметь народ, ибо будет улучшаться обслуживание клиентов, увеличиваться их доходы.

— А где будет размещаться филиал?

— Пока в арендованном помещении, в здании, где размещался прежний комитет ДОСААФ, в бывшем детдоме. В то же время начнется строительство своего здания.

Дело за отводом участка под строительство.

— Есть какие-то проблемы, затруднения в открытии филиала?

— Как и во всяком новом деле, безусловно, есть. Это и обустройство помещения, чтобы приспособить его к работе как банковского учреждения.

Но самая большая трудность — в подборе кадров. Ведь нужны банковские специалисты, обладающие опытом работы, главным образом, в коммерческих банках. Некоторые говорят что, мол, научатся. Говорят, что не боги горшки обжигают. Что верно, то верно. Но и горшки обжигают не стекольщики, а все же гончары. Поэтому и в банк на должность управляющего, главного бухгалтера, главного финансиста нужны именно люди, обладающие знаниями банковского дела.

— Чем же конкретно будет заниматься филиал?

— Созданием кредитных ресурсов. Что это такое? Прежде всего, привлечение акционеров (пайщиков). Из акций, безвозмездно переданных паевых взносов предприятий, организаций и суммы, выделенной для начала, состоит уставный фонд — основа коммерческой организации. При этом акционеры все равны, независимо от количества акций имеют один голос.

Вторым и самым жеющим источником кредитных ресурсов является обслуживание клиентов — предприятий и организаций, т.е. остатки средств на их расчетных счетах в нашем банке.

Но этот источник пока не будет использован из-за отсутствия условий. Но такой источник, как вклады и депозиты предприятий и организаций уже можно вводить в действие. Ведь у них всегда, хотя бы из короткий период, образуются свободные деньги (депозиты), которые не приносят дохода. Если

они вложат их в наш банк, то будут получать проценты по договору, который можно подписать хоть сегодня, а их деньги будут работать на производстве, в другой отрасли деятельности.

Одним из основных источников роста кредитных ресурсов являются срочные вклады населения, которые в течение срока можно пополнять, но нельзя снимать с них деньги, ибо они становятся простыми вкладами с обычными процентами.

Особой строкой в источниках кредитных ресурсов банка можно назвать вклады и депозиты кооперативов. Ну и, кроме всех этих источников являются ресурсы, полученные от других банков и кредитных учреждений.

— Вроде бы банк выступает собирателем денег. Ну, накопил, а к чему все это?

— Аккумулируя свободные деньги, банк делает кредитные вложения, т.е. продает возвратные кредитные ресурсы на основе процентной политики. За счет этого живет банк.

— Сейчас в районе уже действуют пункты по приему ваучеров и вкладов. Это от банка?

— Да, от специализированного инвестиционного фонда банка «Восток». Но не нашего филиала.

Поскольку мы еще не готовы к приему, этим пользуется Сибайский филиал банка. Но это неудобно для населения. В случае необходимости обратиться в тот филиал, поездка в Сибай и обратно обойдется очень дорого, ведь не под рукой.

— А каковы перспективы развития филиала?

— Они зависят от материальной базы. Так, планируется строительство в с. Акъяр двухэтажного здания банка. Когда это произойдет, то филиал расширит коммерческую деятельность, будет использовать все виды привлечения кредитных ресурсов. Кроме того, при филиале, в том же здании, будет открыт торговый дом. Их уже в нашей республике создано около десятка.

Записал

С. ГОЛУБЦОВ.

«К новой жизни»

Лучшие сорта для Зауралья

По озимой ржи в конкурсном испытании испытывалось 6 сортов. Лучшим остается районированный сорт «Чулпан». Средняя урожайность зерна за 5 лет составила по 31,6 центнера с гектара. В прошлом году с каждого гектара собрали 45,6 центнера. В производственном размножении на площади 12 гектаров урожайность составила по 35,2 центнера.

По яровой пшенице испытывалось 26 сортов, из них 19 мягких и 7 твердых.

Лучшим сортом из мягких пшениц остается районированный сильный сорт «Саратовская-55». Средняя урожайность зерна за последние 5 лет составила по 28 центнеров, в прошлом году — 52,4 центнера.

По районированному сильному сорту «Саратовская-36» средняя урожайность, соответственно, составила 25,7 и 45,2 центнера, или меньше против «Саратовской-55», стандарта в испытании, на 2,3 и 7,2 центнера. По сильной пшенице «Симбирка» средняя урожайность составили 29 и 54,1 центнера, или на 1,0 и 1,7 центнера выше стандарта.

По «Казахстанской-10» урожайность составила 29,2 и 57,1 центнера, или на 1,2 и 4,9 центнера выше стандарта.

По жнице — 27,3 и 53,5 центнера, за пятилетку на 0,7 центнера ниже стандарта.

Наивысшую урожайность за прошлый год показал сорт «Эритро-спермум-59» — по 63,1 центнера, на 10,7 центнера выше стандарта. За 2 года испытания превышение в урожайности нового сорта против стандарта составила 4,2 центнера. Здесь надо отметить биологическую особенность этого сорта в том, что засухоустойчивость у него слабее против стандарта. В 1991 засушливом году урожайность нового сорта составила 10,1 центнера против 12,4 центнера по «Саратовской-55» или на 2,3 центнера ниже стандарта.

За отчетный год превышение в урожайности против стандарта показали новые сорта «Тулайковская-1» и «Саратовская-60». Урожайность соответственно, составила 55,2 и 54,9 центнера, превышение против стандарта на 2,8 и 2,5 центнера.

Из сортов «Карабалыкская-90» и «Кантегирская-89» превышение в урожайности оказалось не значительным, по остальным неназываемым сортам урожайность зерна оказалась ниже стандарта.

По твердым сортам урожайность зерна несколько ниже против мягких пшениц.

По «Безенчукской-139» стандарт в испытании, районированный сорт,

Борис ЕЛЬЦИН:

— Мое мнение следующее — я за досрочные выборы депутатского корпуса — весной 1994 года, а досрочные выборы президента — весной 1995 года.

Руслан ХАСБУЛАТОВ:

— ... объективно истек вопрос о том, чтобы нам принять решение о досрочных выборах и провести эти выборы одновременно: и президента,

и федеральных депутатов. И не позже весны 1994 года.

По яровой пшенице испытывалось 8 сортов, из них «Скаун», «Астор» и «Друг» — районированные сорта. Самым урожайным из всех оказался «Скаун» — стандарт в испытании. Средняя урожайность за 5 лет составила по 30,2 центнера, или на 2,2 центнера выше стандарта. Наивысшую урожайность в отчетном году за первый год испытания показал сорт «Безенчукский янтарь» — по 54,2 или на 5,7 центнера выше стандарта. Но с учетом биологических особенностей и устойчивости к засухе и другим неблагоприятным условиям.

Советы специалиста

Из крупяных культур сегодня наибольший интерес представляет гречиха. В прошлом году на сортоучастке испытывалось 8 сортов, большинство местной селекции.

Средняя урожайность пшеницы по сортам «Саратовская-55» и «Безенчукская-139» с площади 88 га по сортоучастку составила по 33,5 центнера.

По яровому ячменю испытывалось 10 сортов. Стандартом в испытании был «Донецкий-6» — районированный сорт. Средняя урожайность по сорту за 5 лет составила 25,7 центнера, или на 2,3 центнера выше стандарта.

Наивысшую урожайность за прошлый год показал сорт «Эритро-спермум-59» — по 63,1 центнера, на 10,7 центнера выше стандарта. За 2 года испытания превышение в урожайности нового сорта против стандарта составила 4,2 центнера. Здесь надо отметить биологическую особенность этого сорта в том, что засухоустойчивость у него слабее против стандарта. В отчетном 1992 году урожай зерна по новому сорту составил 30,2 центнера или на 4,9 центнера выше стандарта. Надо отметить, что «Есень» более позднеспелый, на 4—5 дней созревает позже стандарта, что и сдерживает его районирование.

Особое внимание и наибольший практический интерес вызывает и привлекает к себе сорт «Прерия» — Одесской селекции. В испытании у нас находился 3 года. Средняя урожайность зерна составила 38,9 центнера против 30,7 центнера по «Донецкому-6», или прибавка урожая против стандарта составила 8,2 центнера. За отчетный год урожайность составила 64,7 центнера или на 17,6 центнера выше стандарта. Родственным сортом Одесского-100, за этот же год дал урожай по 55,1 центнера, или на 9,6 центнера ниже «Прерии». Сорт «Прерия» устойчив к засухе, к полеганию, и болезням и вредителям.

Республиканско агрономическое совещание единогласно решило занести сорт «Прерия» в книгу Государственного реестра и районировать в НИИМК-622 — по 7,7 центнера.

Из урожайных данных напрашивается наглядный вывод о том, что правильно подобранные сорта являются большим резервом для повышения урожайности и увеличения валовых сборов всех сельхозкультур.

Л. ТАГАНОВ,
заведующий Хайбуллинским Госсортоучастком.

Светлана ГОРЯЧЕВА, народный депутат РФ:

— Сторонники референдума утверждают, что новая Конституция укрепит Конституционный строй, поможет преодолеть кризис власти. Однако историческая практика показывает, что стабилизация конституционного строя не зависит напрямую от принятия или непринятия Основного Закона.

Творчество наших читателей**Прислушайтесь, люди!**

Прошу! Прислушайтесь ко мне,
Чтобы понять по чьей вине
Страна огромная распалась
И с боями видеть: что ж осталось?
За что сейчас воюют люди,
Не ведают ведь даже судьи.
Как жить нам по-отдельности,
Когда повсюду трудности.
Не лучше ль нам ояться собраться
И хватят с братьями всем драться.
Вина во всем здесь наша,
А жизнь должна быть краше.
Не встали грудью на защиту.
Когда вливали злость нам в душу,
Политики растащили страну по
кускам,
А мы лишь ссорились всегда по
мелочам.

Никто не мог другому уступить,
Никто по совести не думал поступить.
Как будто бы рассудка были лишены.
Из этой пропагандистской болтовни.
Нам нужно быть всем вместе заодно.
Тогда никто и не опустится на дно.
И будем в жизни мы друг-другу
помогать,
А как придет час — будем умирать.
Тогда мы точно будем знать,
Что для потомков удалось создать.
Жизнь пусть и не обеспеченной во
всем,
Зато с надеждой, с верой каждым
днем.

Андрей АНТОНОВ.

с. Самарек.

Ненастье

Последний лист календаря
Держу я с грустью и тревогой.
А завтра лишь входит заря
Год новый встанет на пороге.
Стоя один в полночный час
Седые тучи небо застигли,
Каким был этот год для нас
И что нас ожидает завтра?
Был год нелегкий, что едва
Хватило сил на перемены
Кружилась часто голова,
Когда так подскочили цены
Ведь еле-еле на плаву
Держались, стиснув зубы люди
Корили власть и всю Москву

Определивших путь народу
Нам с каждым днем сейчас трудней.
От этих цен, растущих часто,
Поменьше стало ясных дней.
Побольше в жизни дней ненастных.
Мы в годы смутные живем.
На нас легло такое бремя,
Что вряд ли скоро мы поймем
Реформы эти в наше время.
Зато мы верим наперед,
Что дальше в жизни станет легче—
Страна воспрянет от невзгод.
И вновь свои расправит плечи.

И. МОРДВИНОВ.

дорогого для нас Бурая Бареевича КАЗАК-
КУЛОВА из д. Бакаловка с 40-летием, а также
сноху Фатхию Исмагилову с днем рождения.
От души желаем им счастья, крепкого здо-
ровья, благополучия во всем, семейных радос-
тей, долгих лет жизни.

Отец, мать, сестра, братья.

* * *

дорогого мужа и отца Фиргата Янтуреевича
БАЙГУЖИНА из п. Садовый сердечно поздрав-
ляем с днем рождения.

Пусть лицо озаряет улыбка
И не старится сердце вовек.
Ты для нас самый нужный на свете,
Самый дорогой родной человек.
Жена, дети Алия, Фарит, Фирзат.

* * *

дорогую дочь, жену, мать, сестру Разилю Ра-
шитовну СЫНБУЛАТОВУ с днем рождения.
Желаем счастья, солнца, смеха,
Побольше радости, успеха,
Прожить желаем сотню лет.

Не зная горя, слез и бед.

Отец, мать, муж, дочь Айзили, брат, сестра, зять.

* * *

нашего дорогого мужа, отца Агзама ЕЛКИБА-
ЕВА из с. Акъяр с днем рождения.

В этот день и навсегда
Желаем счастья и добра,
Здоровья крепкого, удачи,
Решения всех своих задач.

Жена, дочери Айгуль и Зия.

* * *

дорогого мужа, отца и дедушки Ахмета Ва-
лишаевича РАХМЕТОВА из с. Акъяр с днем рожде-
ния.

Пусть морщины тебя не старят,
Пусть не трогает беда,
Пусть природа тебе подарит
Жизнь на долгие годы.

Жена, дочери, зятья, сыновья, снохи, внуки
внуки.

* * *

дорогих отца и матери Хибата Абдулловича и
Зулкабира Ахметфазыловну НАЗАРОВЫХ из
д. Абубакирово с 30-летием совместной жизни.
Желаем им здоровья, долгих лет жизни, семей-
ного благополучия, счастливой старости.

Дочери, зятья, сыновья, снохи, внуки и внуки
с. Федоровка, д. Абубакирово.

* * *

поздравляем уважаемую нашу Назиму Гиния-
товну ИМАНГУЛОВУ с 60-летием.

Желаем здоровья, долгой жизни полной сча-
стия.

Сотрудники централизованной библиотечной
системы; отдел культурного досуга населения.

Спорт

В минувшую суббо-
ту, 20 февраля, в по-
селке Садовый прошли
соревнования по волей-
болу, в которых, поми-
мо хозяев поля, при-
няли участие пять ком-
анд — спортсмены по-
селков Бурибай, Татыр-
Узлы, колхоз имени Ле-
нина, села Акъяр и рай-
онного узла связи. Игры
проводились по круговой
системе, в которой все
команды должны были
сыграть друг с другом
и по наибольшему ко-
личеству набранных оч-
ков определить победи-
тели. Так началась ост-

шая борьба и продолжи-
лась целый день, ни на
минуту не снижая на-
кала страсти в спортив-
ном поселке, построенному
кстати, всего лишь где-
то два или три года на-
зад. Наконец стал изве-
стен и победитель —
спортсмены села Акъяр (капитан Р. Жакимов),
выигравшие все матчи у
своих соперников и по-
праву занявшее первую
строчку в турнирной таб-
лице. Вторыми стали вол-
ейболисты колхоза име-
ни Ленина (капитан Ф.
Турутмаев) и третьими
— организаторы сорев-

нований — спортсмены поселка Садовый (А. Ива-
щенко). Соревнования за-
кончились в благожела-
тельный и дружествен-
ной обстановке, победите-
лю был вручен кубок и диплом, остальным призерам — дипломы. Нуж-
но еще заметить, что
этот турнир, скорее все-
го, должен стать тради-
ционным, для этого есть
не только желание, но и
главное — возможность
принимать гостей у себя
в просторном и светлом
спортивном зале.

С. ГОЛУБЦОВ.

Любителям спорта

5—6—7 марта в спор-
тивных залах Акъярских средних
школ № 1 и № 2 состо-
ятся межрайонные со-
ревнования по волейболу
среди мужских и женских

команд на традиционный
переходящий кубок Ге-
роев Советского Союза
К. Ахметшина. Примут
участие сборные команды
волейболистов Баймак-

АНЕКДОТЫ

Новое объявление в
метро: «Демократов про-
сят отойти от края плат-
формы!».

гастроном,
— Зачем?
— На голых курочек
— Давай сходим в посмотрим.

◆ Календарь садовода
МАРТ

С середины месяца
можно начинать работы
по формированию кроны
яблонь и груш. При этом
проводят различные виды
обрезки — санитарную,
прорезывающую (для за-
гущенных крон), омолаживающую и собственно
формирующую с учетом
сортовых особенностей
роста и развития данной
породы.

Формирование кроны
молодых деревьев желательно проводить по ча-
шевидно-улучшенной, ве-

ретеновидной, свободно-
растущей пальметтной
или разреженно-ярусной
системам.

Для привлечения насеко-
мых птиц разве-
шивают в садах сквореч-
ники, синичники и дру-
гие гнездовья. Заготовли-
вают черенки (однодет-
ские побеги) для перепри-
вивки плодовых культур:
яблони, груши, вишни,
сливы. Отряхивают снег
с ветвей и раскашивают
деревянной лопатой за-
ваденные снегом плодо-
вые деревья во избе-
жение их полома. Просыпа-
ют полосами снег золой.

ПРОДАЕТСЯ

взрослальная машина «Не-
ва-5», ориентировочная

цена 40 тыс. руб. Зво-
нить в любое время по
тел. 2-12-83.

ВНИМАНИЮ ЭЛЕКТРОПОТРЕБИТЕЛЕЙ

В связи с изменением
тарифов на отпуск элек-
троэнергии с 1.02.93 г.
всем предприятиям необ-
ходимо перезаключить до-
говора с предприятием Сибайского межрайонного
предприятия электросетей, стоимость 1 квт. ч.
электроэнергии:

— для населения —
90 коп;

— для промышленных
и приравненных к ним
потребителей — 8 руб.;

— для предприятий
торговли и обществен-
ного питания — 10 руб;

— для прочих непро-
мышленных предприятий
— 8,5 руб.

Просим погасить за-
долженность.

Сибайское межрайон-
ное предприятие произ-
водит работы по испы-
таниям электрообору-
дования подстанций, кабелей,
измерение сопротив-
ления изоляции электро-
проводок, испытание за-
щитных средств, ремонт
счетчиков и др. Обраща-
ться: г. Сибай, Зила-
ирское шоссе, 3, СМПЭС,
тел. 3-30-91, 3-45-77.

Коллектив Хайбуллинского РТП выражает со-
болезнование директору Хайбуллинского лесхоза
Султангужину Б. Л. по поводу трагической смер-
ти жены

СУЛТАНГУЖИНОЙ Розалии Хамитьяновны
и разделяет горечь невосполнимой утраты

Правление колхоза «Красный доброволец» вы-
ражает соболезнование Мартынову Ю. П. в
связи с кончиной его

МАТЕРИ

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет
ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

Редактор
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Индекс 50733.
Подписано в печать в 16 ч. 50 мин.

Адрес редакции и типографии:
Республика Башкортостан,
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел
— 22-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный секретарь — 2-14-95;
отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95;
фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98

Газета выходит три раза в неделю:
во вторник, четверг и субботу на
русском и башкирском языках.